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IS-LM en economia cerrada’!
a) ¢Qué representa la curva IS?

Denotando por » la tasa de interés real, la IS corresponde al conjunto de
puntos (r,Y) en los cuales el mercado de bienes estd en equilibrio, es decir
la. produccidn (Y) es igual a la demanda agregada (A). Considerando que la
inversién depende de la tasa de interés real, 1a IS estara definida por la signiente
relacion:*

Y=CHeY =T)+1I(r)+G (19.6)

donde al lado derecho tenemos la demanda por los bienes de la economia y al
lado izquierdo la produccion. Como en equilibrio son iguales, podemos obtener
una relacién entre el producto y la tasa de interés.
b) Suponga que el consumo, la inversion y el gasto del gobierno tienen la siguiente forma:
G=Go
I=1(r)
C=Co +c(Y-T)
Ademas, suponga que los precios son fijos. Grafique la curva IS. Explicite su pendiente.
(Qué efectos trae la propension marginal al consumo (c) y la dependencia de la inversion
respecto a la tasa de interés?
Podemos analizar la pendiente de esta relacidn. Derivando la ecuacion
(19.6) respecto a r obtenemos:
dY 4y

Pkt D

de donde podemos obiener la pendiente de la IS, lo que denotaremos explici-
tamente en la derivada para evitar confusiones con la pendiente de la LM
v los efectos totales. La pendiente, considerando que en el eje vertical ird r,
estd dada por:

dr l—¢

—| =——<q, (19.8)
dy|, 1

el signo se obtiene de asumir que ¢ << 1 ¥ que la inversién depende negativa-
mente de la tasa de interés (I' < 0).

A partir de este resultado concluimos que en todos los puntos donde la
demanda por bienes es igual a la produccion existe una relacion negativa entre

! La mayor parte de las respuestas presentadas son parrafos extraidos del apunte de José De
Gregorio. No son la respuesta exacta sino que poseen la respuesta ademas de otros analisis.
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el 6] producto y la tasa de interés, esto significa que a medida que anmenta la
tasa de Interés la produccidn disminuye porque la mayor tasa de interés reduce
la. inversion. Como disminuye la produccién también tiene que disminuir el
consumo, para que de esa manera haya equilibrio en el mercado del bienes. La
IS se encuentra representada en la figura 19.3.

Sobre la IS tenemos que dY/dr es igual a I'/(1—¢) y esto tiene una relacién
directa con los multiplicadores discutidos n la seccion anterior. Cuando la tasa
de interés sube en una unidad la inversidn cae en I’, lo que reduce el producto
en I' veces el multiplicador, que es 1/(1 — ¢).

r

o

™

v
Yo Yy
La pendiente de la IS, ver ecuacion (19.8), depende de cuan sensible sea
la. inversidn a la tasa de interés » y del valor de la propension marginal a
consumir e. Tal como se puede ver en la figura 19.5, cuando la inversidn es
muy sensible a cambios en la tasa de interés (es decir, I’ es grande en valor
absoluto), tenemos una curva msds horizontal, ya que pequenas variaciones en
la tasa de interés provocaran grandes cambios en el producto. Por el contrario,
cuando la inversién no depende mucho de la tasa de interés (I pequeno en
valor absoluto), la IS resulta casi vertical, debido a que aunque cambie mucho
la tasa de interés el producto no varfa mayormente, o equivalentemente, el
producto estd dentro de un rango pequeiio de valores para cualquier tasa de
interés. Cuando la IS es vertical, es decir la inversién no es afectada por la
tasa de interés, estamos de vuelta en el modelo keynesiano simple.
¢) ¢Qué sucede en los puntos fuera de la IS? ;Qué pasa con ésta en el caso de un aumento del
gasto publico y de un aumento de los impuestos?. Explique ambos casos por separado.
Por tltimo debemos preguntarnos que pasa en los puntos fuera de la IS,
esto nos servird para discutir el ajuste mds adelante. Cuando el producto
estd a la derecha de la IS, esto quiere decir que hay mucha produccién respeto
de lo que se demanda (A) a ese nivel de tasas de interés, es decir A < Y.
Existe un exceso de oferta de bienes, v las empresas no podran vender todo
lo que producen, lo que significa que las firmas acumularan indeseadamente
inventarios, y para restablecer el equilibrio la producecidn caerd. Similarmente,
cuando la produccidn esta a la izquierda de la 1S, la produceidn es muy baja,
las firmas desacumularin inventarios v comenzaran a ajustar su produccion
hacia arriba.
d) ;Qué representa la curva LM? Suponga nivel de precios fijos. Grafique la LM. Explicite su
pendiente. ;Qué efectos trae la dependencia de la demanda de saldos reales respecto al
producto y la tasa de interés?
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A continuacion consideremos la demanda por saldos reales. Tal como dis-
cutimos en el capitulo 15, 1a demanda por dinero depende de la tasa de interés
nominal y el nivel de actividad econdmica. Ademss la demanda por dinero es
una demanda por saldos reales. Es decir:

MH
5= L(3,Y), (19.9)
donde Ly = 0 v L; < 0. El costo de mantener dinero es la tasa de interés

nominal.
La LM corresponde a las combinaciones de (Y,:) que generan equilibrio en
el mercado monetario. Es decir en la LM se cumple que:

% = L(,Y) (19.10)

El equilibrio en el mercado monetario se encuentra en el lado izquierdo de
la figura 19.6. La pendiente de la curva de demanda es negativa porque alzas

en la tasa de interés reducen la demanda por saldos reales. Para determinar la
tasa de interés combinamos la oferta y la demanda por dinero, donde la oferta
corresponde a una linea vertical.®

La pendiente de la LM se puede obtener diferenciando la ecuacidn (19.10):

dy
di

0= Ly— + Li, (19.11)

de donde podemos despejar la pendiente:

di Ly
i [ =0, (19.12)
dY Y L;

i L; bajo

(Ly alto)

.[.-f_ alto
(Ly bajo)

v
Paridad de tasas
a) Explique el significado econémico del principio de paridad de tasas. Ademas exprese la
ecuaciéon (nominal) de ésta, donde deben aparecer las tasas de interés nominal nacional e
internacional, ademas de los tipos de cambio.

La paridad de tasas es la condicion necesaria para que la ganancia al invertir $1 en una
economia sea la misma que al invertir el equivalente de esa cantidad en el exterior (por ejemplo
dolares en EEUU) . Esto es simplemente un reflejo de la perfecta movilidad de capitales y dice que
sii>i* o sea el retorno en $ es mayor que el retorno en dolares, los inversionistas tienen que estar
esperando que el peso se debilite (pierda valor) respecto del doélar. Es decir, se espera que se
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deprecie’ Deé'no ser asi, todo el mundo se endeudaria al maximo en ddlares y lo invertiria en pesos,
haciendo una ganancia ilimitada, lo que por supuesto no puede ser posible si hay competencia y

movilidad de capitales. Por lo tanto, los diferenciales entre tasas de interés tienen que reflejar
expectativas de cambios en los tipos de cambio.

De este modo, si tengo un $1 y lo ahorro en esta economia obtendré al paso de un periodo
$1(1+). Si ese $1 lo paso a la moneda extranjera y lo invierto en el exterior obtendré

1

e
(1+' ) $/USD,t+1
$/USD,t

Donde S corresponde al tipo de cambio nominal actual, S¢ al tipo de cambio nominal esperado para
el final del periodo e i* es la tasa internacional.
De este modo si se cumple la paridad de tasas, se tiene que
SN . .
?(14' | *) = (1+ |)

- In(1+i*)+As—S= In(L+ i)

Como i es pequefio se puede aproximar In(1+i) por i, entonces se obtiene la ecuacion de paridad de
tasas nominales,

e

i:i*+—S

Casos especiales del modelo IS-LM en economia cerrada
Existen tres casos especiales en el analisis IS-LM que han tenido una influencia importante en el
debate doctrinal macroeconémico:

i) La demanda por dinero no es sensible a la tasa de interés
ii) La demanda por dinero es infinitamente eldstica respecto a la tasa de interés
iif) C e Ino dependen de la tasa de interés

Evalué en cada uno de estos casos la eficacia de politicas fiscales y monetarias.
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EVALUACION DE CASOS EN EL MODELO IS-LM EN ECONOMIA CERRADA

La demanda por dinero no es sensible a la tasa de interés (7 puntos).
LM, LM,

N
ISq \

N

\ IS;

Ty Y

En este caso, debido a que la demanda por
dinero es insensible a la tasa de interés, la
politica fizscal no tiene ningln efecto en el
producto (Y) de equilibric, pues solo aumenta la
tasa de interés (i) de equilibrio. En este caso la
politica fiscal (variacion del gasto publico o de
los impuestos), no es efectiva (considerando que

una politica es efectiva siempre v cuando ésta

pueda afectar el Y, ).

En este caso la politica monetaria (variaciones
de M), s=se traduce completamente en un
aumento del producto, pues, como vemos en el
grafico, un aumento de M tras un
desplazamiento de la LM, lo que se traduce en

un aumento del producto (Y. Este caso se

asocia a la creencia de que s0lo la politica
monetaria es efectiva. En este caso:
M==Md == { baja==I sube ==Y sube.

» La demanda por dinero es infinitamente elastica respecto a la tasa de

interés (7 puntos).

1

N

LM,

En este caso, debido a que la demanda por
dinero es infinitamente elastica a la tasa de
interés, la  politica fiscal se  traduce
completamente en un cambio del producto (V)
de equilibrio, pues sdlo traslados de la IS traen
consigo cambios en el producto de equilibrio. En
este caso hay una sola tasa de interés de
equilibric en el mercado monetario. Luego la
tasa de interés esta fija ¥ no puede reducirse
con variaciones en la cantidad de dinero. Asi la
politica monetaria [variaciones de M), es
inefectiva en este caso.

» Celnoresponden alatasa de interes (7 puntos).

/

En este caso la politica fiscal [aumento de G

LMo en el grafico) se traduce completamente en

un aumento del producto de equilibrio (Yy),

//I-M1 va gque en este caso la IS es independiente

=

de la tasa de interés, pues la dependencia de
esta ultima provenia de la dependencia de la
inversion y £l consumo.

Al igunal que el caso anterior la politica
monetaria es inefectiva, pues lo unico que
provoca es una variacion de la tasa de

Yo Y,

interés de equilibrio.
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Modelo Mundell Fleming (IS LM en economia abierta)
a) Represente la curva IS en el caso de economia abierta. ;Qué representa la curva del
mercado de capitales en este contexto?
b) Evalte el efecto de una politica fiscal y monetaria expansiva, ademas del efecto de una
politica cambiaria, en el contexto de un tipo de cambio fijo, para un pais pequefio.
c) Evaltie el efecto de una politica fiscal y monetaria expansiva en el caso de un pais pequerio,
con tipo de cambio flotante.
(ver respuestas en documento: “auxiliar IS LM 2007”)



